

做好前沿摸底人

通讯员 彭兴明

“老辈子，你最近进行身体锻炼了没有？”

“最近正是农忙时间，没得时间锻炼呀！”

“您一天吃几顿米饭，油炸面食多久吃一顿？”

“米饭每天都吃一次，现在放暑假了，有空了就给娃娃们做一些油饼。”

……

7月26日中午，岚皋县石门镇月星社区下坝汪全清家中，石门中心卫生院职工宋金玲满脸汗水，正利用午休时间，开展特定健康问题哨点监测调查问

卷。

公卫科科长伍贤利介绍说，石门中心卫生院按照县疾控中心安排，需要做好36岁至60岁以上不同年龄段的人员调查，共计645人，需要监测身体活动、既往病史与健康状况、食物频率并进行体格检查，针对60岁以上人群还要做指尖血红蛋白检测。完成现场调查、样本检测后，回到医院需要立即完成数据录入、上报等工作。现在正是农忙时节，他们既要做好监测，又不能耽误群众农活，所以只有在群众中午回家吃饭的空闲时间来现场调查问卷。陕西

省只抽取了三个检测哨点，分别为：西安市未央区、咸阳市泾阳县、安康市岚皋县，岚皋县疾控中心则抽调了石门、佐龙两个省级监测点，月星社区和芙蓉村是石门市镇的采集点。

“干菜吃了哪些？水果吃得不多？”

“干菜就是自己晒的香菇、洋芋干，水果还是孩子们放暑假回来后吃得多吃些，香蕉、苹果、李子呀！”

医师李小莉拿着体重秤和卷尺给老人量身高、测体重、腰围。忙完后说：“老辈子，我还需要给您做个指尖血

糖检测，莫怕啊，有一点点疼，就像查血糖扎手指一样。”

“不要紧，你扎嘛！”

“老辈子，你血红蛋白只有101g/L，有点轻度贫血，平时要多吃点瘦肉、鸡蛋或者胡萝卜之类的。”

“要的，要的。”

“哨点监测是个很细致的工作，是最前沿的摸底人，我们医院将全力以赴做好调查，这也是为国家全面了解中国人健康问题提供第一手资料。”石门中心卫生院院长宋语先说。

志愿服务暖童心



大学生志愿者为孩子们辅导功课

本报讯（通讯员 胡明暄）7月15日至30日，石泉县饶峰镇依托新时代文明实践所开展“护航助成长，快乐过暑假”暑期关爱儿童志愿服务活动，大学生志愿者、辖区儿童、集镇社区干部共计40人参加活动。

“练字要一笔一画来，慢慢写……”在饶峰镇新时代文明实践所中，26名儿童在大学生志愿者的耐心指导下，专心致志地写作业、练字、画画、看书，还有社区干部带领大家跳课间操来活动筋骨，让孩子们暑假过得丰富又充实。

“今年一听到要开展暑期关爱儿童志愿服务活动，我第一个来给孩子报名。孩子在这里可以交到朋友，培养兴趣爱好，还有志愿者辅导作业，比待在家里强，我们家长也放心。”学生家长陈守梅说道。

此次活动为辖区儿童开设了包括绘画、舞蹈、诗词朗诵、书法、暑期作业指导等多元化课程，丰富的内容不仅能锻炼孩子们的动手能力、思考能力，帮助孩子们度过一个充实的暑假，也

能让外出务工的家长放心工作，有效解决部分家庭暑假孩子“看护难”的问题。同时充分发挥了大学生志愿者自身特长，通过寓教于乐的方式，激发孩子们的探索学习意识，用自己的实际行动温暖辖区儿童，助力成长。

“这次的志愿服务活动让我们受益匪浅，也激励我们今后能够把实现人生价值与家乡建设紧密联系起来，用自己的知识和技能更好地服务社会、服务家乡。”大学生志愿者邓清怡说道。

“护航助成长，快乐过暑假”暑期关爱儿童志愿服务活动的开展，为孩子们提供了一个学习、交流和成长的平台，也提升了大学生志愿者的社会服务意识，展现了新时代青年的担当与作为。下一步，饶峰镇将整合各类资源，聚焦思想引领、课业指导、安全守护、心理关爱、困难帮扶等内容，策划包装实施一批关心关爱儿童志愿服务品牌项目，共同守护辖区儿童健康成长。

学习版画技艺 感受非遗魅力



汉滨区文化馆美术业务干部惠星(左)正在教孩子滚墨的方式

本报讯（通讯员 刘杨罗妍）7月22日，汉滨区文化馆联合张滩文化分馆举办“文化小康再行动”版画体验活动，活动邀请汉滨区文化馆的版画老师惠星为青少年讲解版画的发展历史、制作技巧和方法，让青少年们在体验中感受传统版画技艺承载的文化底蕴和艺术魅力。

“版画需要我们在板上用不同规格的刻刀，通过刻、切、划来展示我们想表达的主题。”随着惠星老师的讲解，孩子们都跃跃欲试。随后，他们使用墨汁、滚筒等传统工具，一刷、一蘸、一擦，一张张版画便拓印好了。

“我非常喜欢这次的版画体验活动，因为我觉得版画给我们带来的乐趣非常多，它可以让墨水在纸上尽情肆意，而且它非常生动，我觉得特别有意思。”参加体验活动的学生王恩蕊说。

紫阳中级评茶师培训班正式开班

本报讯（通讯员 王艳）7月26日，由紫阳县总工会主办，中国建设银行、紫阳县茶业发展中心、紫阳县职业教育中心承办的紫阳县2024年“金智惠民”中级评茶师培训班正式开班，此次培训班为期7天，共55名学员参加。

本次中级评茶师培训结合紫阳茶业产业特色，以大力实施“富硒茶师”百万工程，不断提升紫阳富硒茶的品牌形象，促进紫阳茶产业的发展为目标，通过专业人才的培养来推动茶产业的发展，为茶产业转型升级打造

高素质评茶技术人，提高茶叶专业知识、茶叶品鉴评审的水平，加快推进产业振兴助力县域经济发展。

下一步，紫阳县总工会将继续以提升职工职业技能为目标，聚焦茶产业、修脚行业和重点行业，大力开展职业技能培训，强化责任担当，压实工作责任，及时跟进技能培训、人才培养的培训需求，创新培训内容，引导产业工人学有所得、学有所成，为紫阳县产业高质量发展培育、输送更多高素质产业技能人才。

研学在路上 实践促成长



参观图书馆

本报讯（通讯员 王莉 王庭德）7月23日，由安康市图书馆、石泉县图书馆以及华商小记者安康服务中心联合开展的“追寻秦巴明珠印记，把幸福安康带回家”阅读夏令营研学活动，在安康中心城区公共文博场馆成功举办。

在汉滨区少儿图书馆，图书馆老师首先为学生们介绍了该馆的基本情况以及近年来开展的各项阅读推广活动，之后带领大家有序参观了图书馆的各个区域，介绍图书馆的设施、功能以及借阅流程，孩子们被文化长廊和瀑布流等现代化电子阅览设施所吸引，停留在这里亲身感受电子阅读的魅力。

在安康市图书馆，小读者们在图书馆馆员的带领下，参观了安康市图书馆少儿馆和成人馆各区域阅览室，参观结束后在多功能报告厅开展交流分享会，会上石泉县图书馆小读者代表与华商小记者安康服务中心小记者代表，分别进行了才艺展示和阅读分享交流。安康市图书馆向小读者们赠

送了30册励志图书《这个世界无须仰视》。

研学第三站，学生们来到安康博物馆，在讲解员老师的带领下依次参观了“天赋安康”“脉源安康”“筑梦安康”等展厅，深入了解了安康的历史资源、地貌特征、各种珍贵的文物等，使学生们对安康的历史文化有了更加深刻的了解。

在最后一站安康科技馆内，大家被眼前琳琅满目的科技展品所吸引，科技馆的工作人员带领学生们参观机器人馆、航天馆等展区，观看大黄蜂、阿尔法等机器人表演及球幕电影，学生们在各个科技展台前参观、操作、体验，探索其中的原理和奥秘，感受科技神奇的力量。

此次活动，进一步提升馆际资源共建、共享水平和阅读服务效能，为今后的资源共享和互利共赢奠定了基础。今后市图书馆将进一步加强的交流合作，共同为广大读者提供更好的服务，为推动书香安康建设做出应有的贡献。

黄家波：24年的乡村学校班主任

通讯员 邓永新

“我2000年春季被分配到漩涡镇桃园小学工作，目前已经当了24年的乡村学校班主任，一年都没有间断过。”黄家波说。

参加工作的第一学期，黄家波就被学校任命为汉阴县漩涡镇桃园小学的二、三年级复式班班主任，两个班加起来近30名学生。因为初次担任班主任，黄家波的班级管理经验比较生疏，但好在班里的学生都比较乖巧，能够按照老师的要求开展学习活动，班级班风和学风都不错。

看到黄家波的班级管理经验略显不足，学校里的骨干教师李祥余就常常帮助黄家波出谋划策，班级中出现了什么问题该采取什么方法解决，什么情况需要联系家长共同解决，和学生谈心谈话需要采用什么样的方式，李祥余毫无保留地把自己多年的经验介绍给了黄家波。

因为李祥余老师的书法比较出色，他还建议黄家波在班级管理抓好学生作业书写的质量和课外阅读的开展，要培养学生良好的自主学习习惯，为进入高一一级学校学习奠定良好的基础。在桃园小学工作期间，李祥余像一位良师益友指导黄家波的班主任工作，促使黄家波成了一名班级管理经验丰富的

合格班主任。

在担任班主任工作的24年时间里，黄家波还遇到过一些问题学生比较突出、管理难度较大的班级，当学校其他班主任都不想接手这些班的工作时，黄家波却主动申请担任这些班的班主任。

2004年9月，黄家波接手了漩涡镇塔岭小学五年级的班主任工作，近30人的班人数看似不多，但班里的单亲家庭、重组家庭、留守儿童的占比就达到班级总人数的40%，班级学习基础和班风都比较较差。

为了解决班级中存在的问题，黄家波从班里的管理问题入手。11岁的明明属于重组家庭，来到塔岭小学后一切都比较陌生，无法融入班集体，经常在早晨上学时偷偷跑到学校后面的树林玩耍，且课堂作业和家庭作业完成不及时，出现了比较严重的厌学现象。在学生早晨入校晨检时，黄家波好几次都发现明明没有按时到校，通过早自习前在班里的学生调查了解后，黄家波得知明明就在学校后面的山林里。于是，黄家波征得学校同意后，立即到山林里找到了明明，把他带到了学校办公室。

看到明明害怕的样子，黄家波就用

比较平和的语气询问明明不到校的原因。一开始，明明不敢说一句话，黄家波就从他的生活起居开始聊起，慢慢拉近和明明的情感距离，一点点了解明明的家庭情况，耐心跟他交流。

不仅如此，黄家波还找到班干部，要求班干部主动帮助指导明明完成课后作业。渐渐地，明明在班里和学校里的朋友圈逐步扩大，自信心也得到了增强，一个月以后，明明再也没有了不按时到校的现象。随着班里的明问题学生得到了转化，全班的学习水平得到了较大提升，班级学风也得到了有效改善。

因为有多年的班主任工作经历，黄家波认为要多信任班里的班干部，让他们成为班级管理的得力助手，班主任就能从许多具体的事务中解脱出来，才能有更多时间思考怎样才能更好地管理班级。

2017年，黄家波在蒲溪镇蒲溪小学工作，担任三年级的一名班主任。由于学校在大力推广校园篮球和校园足球，班里的学生们对体育运动都比较感兴趣。在班级篮球联赛和足球联赛组织过程中，黄家波充分发挥班干部的作用，班长小乔就是表现比较活跃的班干部之一。

由于和班里的同学交流比较顺畅，

还能发现不同学生的特长，在班级篮球联赛和足球联赛过程中，场上每个位置如何选人，比赛换人顺序如何确定，这些具体的事情都不需要黄家波操心，小乔就安排得妥妥当当。在每一年的班级篮球和足球联赛中，黄家波的班大多数时候都能获得年级第一名的好成绩，而班里的学习任务却没有落下。

小乔上中学之后，家长认为小乔参加体育运动可能耽误文化课学习，要求小乔少体育运动时间，家长因此和小乔产生了矛盾。后来，家长找到黄家波，黄家波耐心地和小乔谈心，帮她化解心结。

“班主任要和学生多交流沟通，借助谈心谈话帮助学生消除各种心理障碍，解决各种行为问题和情绪问题，这样才能让班主任工作事半功倍。”黄家波说。

因为工作成效突出，黄家波1次获评校级优秀班主任，1次获评校级优秀教师，1次获评县级优秀中队辅导员，以及多次获评镇级优秀教师、优秀班主任等荣誉称号，可是面对不同的班级和不同的学生，黄家波依然用心对待每一天的班主任工作，力争让每一名同学都学有所获。

（文中学生名为化名）